

Proti celé řadě nemocí a bolesti



necht at vám si moží, proti ochotám a ochotám, jako:

řiznutí, spáleninám neb pohmožděninám,

necht ležbím a jiných podobných necht

Dr. J. J. Cole.

V každé domácnosti měly by tyto léky býti.

The "New Champion" vázač. Nejnovější vynález.



Nového druhu hnačí zařízení vynálezce a excentrické vázačí kolo zvláště silu stroje a zlehčuje taž. Prohlédněte sobě Jižista New Champion vázač a New Champion žací stroj, než koupíte jiný. Jednotěle naleznete včera.

L. D. Devine, THE WARDER, BUSHNELL & GLESSNER CO., Chicago, Ill.

OOUNCIL BLUFFS, IOWA. thlam Továrna ve Springfield, O.

SEMENA. Dříve nežli objednáte semena zelin, květinová neb polní, zašlete nám seznam semen, jež si přejete a my vám učiníme zvláštní nabídku. Neodvažujte se ztráty času, práce a půdy sázáním semen neznámé jakosti. V trhu nalézá se bojnost laciných nespolehlivých semen. Naše semena jsou chvalně doporučována těmi, kdož jich zkoušeli. Hlavní sklad semen vojtěšky, kukuřice, ovesa, jarní pšenice, pšenice atd. Dopište nám o ceny. Naše semena květinová a zelinová nelze předčítí. Dopište si o naší sbírku 12 odrud sladkého hrachu, zašle se vyplacena za 25c. Naše semenářský katalog na rok 1897 zašle se zdarma na požádání. Adresujte, zmíníte se o našem listu, na: 130 hl 3m

THE NEBRASKA SEED CO.,
520 North 16th St., OMAHA, NEB.

100 krásných Poland China prasat na prodej

na East Grove Stock Farm za ceny velmi nízké. Stádo nemělo nikdy lepší vzhled jako letos. Máme mnoho párků stejného stáří v plné síle k plazení. Nebylo nikdy nemoci v mém stáde. Budete spokojeni s prasaty i s cenou. Přijďte si stádo prohlédnouti.

A. M. EDWARDS, EAST GROVE STOCK FARM,
¼ míle východně od Fremont, Neb.

Zabýváme se pouze chovem světlých Braham slepic.

Nezapomínejte nikdy čistokrevných. Slepic i vejce na prodej za ceny velmi nízké. Přijďte osobně neb dopište na: **A. M. EDWARDS & SON, FREMONT, NEB.**



Půjčuje peníze na nemovitý majetek, zaopatřuje přeplavní listky a vymáhá dědictví z Čech neb kterékoli části Evropy. Obrátte se na **Jos. Zerzana, Schuyler, Neb.**

Rukopisy Královský a Zelenohorský.

Nejstarší básnické památky české, vyšlé nakl. Pokr. Západu.

K nim připojen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provázek je vyvážlivky o původu, nálezu a sporu o jich pravost a důkladná přednáška o jich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v sni Těl. Jed. Sokol v Chicago, p. J. A. Oliverius.

Rukopis Královský. — Záběj a Slavoj (v původním znění staročeském). — Otmar Vlaslav. — Jaromír a Boleslav. — Běsál Hofmanův. — Jaroslav. — Luděk a Lubor. — Eřthof. — Jelen. — Kytice. — Opukův. — Rábe. — Žehulice. — Sřivánek. — Jahoš Rukopis Zelenohorský. — Básně "Libušeina píseň" a zlomek básně "Štěpán."

OBRA POUZE 25c. Adresujte: POKROK ZÁPADU, Omaha, Neb.

Několik pokynů a rad.

Pro Pokrok Západu napsal Dr. Rudolph J. J. Cole, praktický lékař v Orestu, Neb.

Nemine téměř dne v době právě přítomné, aby lékař nebyl povolán — a to mnohdy dosti pozdě — ku dítěti, aneb starci, silně pokášenáji címu, nastoženému, čili skrátka řeceno, trpícím prudkým katarrem průdušnic aneb průdušnic (Bronchitis acuta, Bronchitis capillaris). Jest nemoc za panujícího měsíčního počasí velmi častá a vy skytuje se pod jmény různými. Nám stačí rozvířené ve prudký a vlekly tvar. Ve mnohých případech se katarrem obmezuje toliko na větš průdušky, v jiných stříleny bývají vedle větších i nejmenší průdušky plíc. Zápal sám ovšem může býti prvotní anebo podružný; prvotní zavinožen jest příčinným podrážděním zdravé sliznice průduškové; podružný, když nastal po jiné chorobě neb nemoci v jiném ústrojí, nežli plíc.

Po krátkém tomto úvodu dovoluji si poukázat na okolnost, že včasná pomoc lékařská v nemoci této věcí hlavně jest. Nižádný věk není jí chráněn, však nejvíce trpí děti do dvou let a starci, již nejméně dostatečného odporu a síly vůči přitínám vlekly nemoci, spíše jiných podobájí. U dítěte dlužno hlavně pozor dáti, zda-li soucky lezu, aneb nějaké příznaky nemoci stěv se jeví a hlavně křeč (poutníku) uvarovati se musíme jako komplikace, kdežto v kmetakém věku veškeré jiné choroby plíc a cévstva vzniku katarru velmi příznivý jsou. Náchylnost nastuzení, přílišné hýčkání, slabost pověchná, churavost a rekonvalescence, oděv, opatření se, hygiena a diéta, vše to úzce s nemocí touto souvisí, jakož i jistá zaměstnání vzniku katarru zvláště přízniva jsou.

Chlad, sychravá pohoda a nyní již časté změny teploty a počasí, znečištěné ovzduší jsou příčiny tím na stejní, čím vzduch chladnější a vlhčí, přechody denního tepla častější a náhlější. Dokázáno jest, že katarrem průduškový za časté katarrem nosu a hrtanu provázen bývá a zejména nyní endemického i epidemického rozšíření nabývá; taký druh zoveme katarrem chřipkovým i přidítáme jej jistěmu druhu bacilů. Ostré výparu a dráždivé hmoty, jež až do průvodů dýchacích proniknou, přivodi rovněž katarrem, jakž zejména u pekařů, mlynářů, horníků, dělníků v lučebních závodech atd. vídáme. Dále vyskytuje se bronchiální katarrem v podruží jiných chorob a na každých nemocí: spalniček, tyfu střevního, skarlaticy, neštovic a j., jakož i provází jiné nemoci celkové a plíc zvláště.

Tím zajisté z důstatek odůvodněno, proč lékař svědomitý za v čas povolán býti má, aby zejména u věku dětském a kmetakém všem přitínám i příznakům čelil, neboť jestli malé průdušky plíc ve velkém počtu se zanítily, po otevření hrudníku plíce jen nedostatečně se stahují, an vzduch uzavřenými průduškami unikati nemůže, i nastane překrvení sliznice a konečně sdušení téže. Hlen se tvoří a čím dřív se tento vykašle, tím lépe, neboť nejméně se tento výměšek klade překážky, že vzduch do sklípků plícních vniknouti nemůže. Proto nesmyslným by bylo, kašel předčasně zastavovati, uvážíme-li, že vydatný výdech neb kašel dovedou vzduch ve sklípkoch obsazený pozvolně vyhnati. Kdyby tohoto a výhozu nebylo, nastati musí chvíle prázdnoty vzduchové ve sklípkoch, stěny sklesnou, sblíží se a smrt záhy se dostaviti musí.

Nebude zajisté na škodu, pakli sobě na místech těchto pohovoříme zejména o příznacích choroby této, jež závisí na tom, v jakém počtu průdušky onemocněly, čili zda-li zápal vnikl do velkých průdušek plícních, aneb jemných již průdušek a po kterou řadu rozvířent. One moct-li hlavní průdušky a větve těchto a průdušnic zároveň, máme obyčejný projev řimy, z hořekou aneb bez ní. mražením, pocit tlaku a sevření v hrudi, citlivost svalů hrudních a kašel. Týž prvý den jest suchý, prudký a křečovitý, uvolní se však 3. až 4. den a nemocný vykašlává hustý chrochl, z počátku bílý, pak hlutý. S uvolněním kašle příznaky se lepát. V prasu máme suché rchoty, sporé pískoty a konečně rchoty vlhké. U dítěte následuje malá dušnost a průběh bez komplikací jiných, obyčejně příznivý.

Jinak jest však, pakli zápal i nemocí průdušky se rozšířil po celé plci aneb na obou stranách, tu příznaky jsou nashahavější a při komplikaci ještě jiné nemoci nebezpečí vzrůstá. Onemocnění počíná malými nepravidelnými třasavkami a hořekou v prvých dnech, kolísajet a zavřel se. Později přibývá zmdlenosti, bolest svalů hrudních zjevnější, pak svalů druhých a nemocný tělesně i duševně jest chabým, spaní neklidné, u malých pak dítěte pozorujeme křeče, aneb v mírném deliriu mluví ze spaní. Jazyk bývá povleklý, chutě k jídlu žádná, zápa, stálá řízeň, pocení a zánět průdušek jest úplný. Pak pozorujeme, nepřijemné pocity podél kosti hrudní a v jamce hrdelní, ano i bolest k předním okrajům žeberním a v boku. Kašel z počátku jest hluboký, hluchý a bolestný a při sebe menší neopatrnosti, jako napití studeného piva, aneb opět hodně teplého nápoje, vysazení se změně vzduchu atd. se vrací, ano s postupem nemoci i křečovitým se stává a vrhnutí se dostavuje. 5., 6. dne se kašel uvolní a nemocný vyhasuje spousty zeleno-žlutého hlenu. Jsou-li plíce jeho dosti silné, aby veškerý hlen vyházel, je naděje i u starců a dítěte na uzdravení, ač předpověď Hál se zcela věkem, dřívějším stavem zdravím, počtem i druhem onemocnělých průdušek, a tím, zda-li srdce a tkáň plíc zdravý jsou, čili nic. Rchoty hrudní, pískání, sykot při vdechu i vdechu se lepší průběhem nemoci, též i hořekka, počet dechů a tepny úder, když nemocný dosti silným byl a vyhojení následuje v 20 dnech, ač nesmíme zapomenouti, že zápal rád se vrací a to při nejmenší příležitosti a vznětlivosti.

A nyní promluvíme si o tom, když katarrem na nejmenší průdušky plíc se rozšířil, omezení to zvláště nebezpečné dětem i starcům, zejména jestli zdraví jejich předchozí nemocí nějakou již ořeseno jest. Příčina nebezpečí záleží ovšem v nedostatečné výměně vzduchu ve sklípkoch plícních, v nedostatečném okysličování a dekarbonisace krevní. U dítěte obávaná tato komplikace provází často nakažlivé nemoci, jako spalničky, spály, dušné kašle, křivici a p., u dospělých pak při tyfu střevním, aneb nepravidelnosti hrudníku a vadě srdeční. Zajisté jen zkušený a svědomitý lékař poznati může, kamž zápal se dostal v plících a jen taký dovede rozpoznati příznaky, jež v případě tomto zálež v hořekce, třasavkách a bolesti svalů, většina případů druhý prvých. K tomu poji se dýchání urychlené (60—80 za minutu) a namahavé. Dušnost nutí dítě, aby setrvalo v povýšené a ku předu schýlené poloze a provázena jest křeč. V takých záchvattech dítě většinou rukama a tělčkem si pomáhá, aby snáze dýchati mohlo, úzkost zeje mu z tvářiček, ústa jsou otevřena, chřpí roztřázena, obličej zsinálý, potem pokrytý. Po záchvatu takovém dítě sotva oddechuje, a klesá zmdlené a vyčerpáno na lůžko. Kašel stále se vrací a záchvaty křečovitými je víc a víc provázen, co zatím urychlený výdech jest nepatrná a průběh nemoci zcela nepřínivý.

Smrt následuje buď otravou krve kyselinou uhlíčitou, aneb bronchopneumonií (zápal plíc). Jest povolné to zduření, sychrom tak děli, jež zrať se tím, že obličej z počátku zarděl modrě a později nápadně zbledne, kdežto rty, bratky nosu, tváře, uši i nehty temně fialově zbarvené jeví. Oči jsou vpadlé, Hly na hlavě a hrde rozšířeny, top jest urychlen a nepravidelný, končetiny chladné. Povlechné zmdlení a slabost následuje, nemocný nezdá se býti trápen dušností a kašlem i neodochruje vůbec. Dech však jest urychlený, otupělost, tloušťnost a ospalost se dostavují a křeče dokonají druhé. Smrt u malých dětí následuje mezi 6—8 dny, u dospělých mezi 10—12 dny, na vyhojení lze doufati průběhem as 2 neděl.

Z toho všeho uvedeného sezná čtenář již sám, že prvím pravidlem je, by každému bronchiálnímu katarru čili zápalu, byt by z počátku sebe lehčím byl, plná pozornost věnována byla. Všechné ty patentní "léky", odvazy a jiné běšky různéj řim hambukářských, jež spoustami pamfletů a faštitček zaplavují krajiny země této a zejména z náleží na venkově těžiti se snaží, nepomáhají, ano, mnohdy více škodí, nežli prospěti mohou. Platí to především o katarrech dětského věku; nepořádku zkušenost učí, že přiměřeným léčením a vhodným opatřením mnohdy vleklymu trvání, ba i nebezpečnému průběhu zabráníti jakékoliv nemoci úkolem jest lékaře vědomější, nežli pouhé léčení její.

Kozvaha a včasné opatření, jakýž to lék a proto nezbytno lid poučovati. Nikde neschází lehkověrných osob, jež popřejí sluchu každému a uvěří nejvšestím nesmyslným oznámkám různých časopisů, oznámkám, za něž list sám nikterak není zodpovědným. Jaké tu názory vyskytují se o velikých nemocích a chorobách! Zda-liž není tu povinností naší obecnost poučiti a vydráfní mastičkářů a p. uchrániti? Tím spíše, že lid uvěří dřívě okamžitěmu nápadu neblahého svádce. S faktem tím dlužno počítati. Lid náš jest dobrý, ale důvěřivý — pravil již dr. Květ. K podezření snadno dá se svést. Každý, kdo má vliv na lid, musí tu působiti, poučovati, vysvětlovati, raditi. Či musí vždy přijíti nákaza, aby nablédlo se, jaký význam má tu poučení? Populární vědy jsou popelkou, aspoň u nás hledi se na ně s patra. Mnozí je zavrhují a přeč starý, slavný chirurg Ambroise Paré říká val: "Čím známější jest dobrá naše věda, tím více jí milují a tím více lásky si zaslouží."

Bolesti v kyčlích, které čim čhází velmi namahavou, jsou věcí velmi nepřijemnou. Použitím Oleje Sv. Jakuba jest svalstvo přivedeno do pravého stavu a vyléčení v brzku následuje.

JESTLI plet Vaše není zdravou, učíte ji tak. HEISKELL'S OINTMENT to učiní. Vyléčí všechny kožní nemoci — lišej, eczemu, vyrážku a t.d. Jestli nemoc má původ v zárodech v krvi, vezměte dvě neb tři HEISKELL'S PILULKY denně. Čistí krev.

Ointment 50c. Pilulky 25c. u lékárníků neb poštou od **JOHNSTON, HOLLOWAY & CO., 531 Commerce St., Philadelphia, Pa.**

"Success" bezosinný ječmen [nářadí]

jest nejkrásnějším, nejspěm a nejvydatnějším. Roste bujně a n-těho ani na bohaté půdě hojně hnojené. Pěstován na místě ova, vydá více, je lepším ku krmení a urodí se i v těžké půdě, kde oves chybí by se dostal úpiné. Zkusíte "Success" ječmen, nebudete toho litovat. Vzorček zašle se poštou za 4c. v hotkách. Cena 50c. peck. \$1.50 bušl. 2 buše dostatečné na akr \$2.50, pytle darmo. Dopište si o ceny ve velkém. Naš populární katalog semen, rostlin a bobulí, zašle se zdarma. (tbl. 3m)

J. N. KRAMER & SON,
Cedar Rapids, Iowa.

Pište český, máme českého prodávatele.